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ПРОБЛЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 

ТА НАПРЯМИ ЙОГО УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

Мале підприємство на думку багатьох є основним елементом, що 

допомагає здійснити перебудову в структурі економіки регіону і забезпечити 

значну частку робочих місць, які в кінцевому результаті повинні позитивно 
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вплинути на процеси виробництва і споживання в певній адміністративній 

території. Подвійний виграш прихований в тому, що одночасно з підвищенням 

зайнятості населення і зростанням добробуту громадян, держава, як окремий 

механізм, що здійснює розподіл та перерозподіл валового внутрішнього 

продукту отримує в необхідній кількості податкові надходження, які 

дозволяють їй виконувати специфічні функції. Перевагами малих підприємств 

є: невеликий штат персоналу, можливість швидко реагувати на внутрішні 

проблеми та своєчасно їх вирішувати, швидка реакція на зовнішні фактори 

впливу, доступ до нововведень і їх швидке впровадження. Але, поряд з цим 

існують також проблеми. Найбільшим недоліком є податковий тягар, який 

лягає однаково на плечі малих і великих підприємств. 

Починаючи з середини 90-х років минулого століття, в Україні почали 

створювати концепцію правового регулювання діяльності суб’єктів малого 

підприємництва і особливо сфери їх оподаткування, щоб якось диференціювати 

податкове навантаження за можливостями суб’єктів. Через динамічність змін 

податкового законодавства щодо особливих податкових режимів, тема 

вивчення оподаткування суб’єктів малої діяльності залишається досі 

актуальною.  

У 1998 році Указом Президента України «Про спрощену систему 

оподаткування, обліку та звітності для суб'єктів малого підприємництва» було 

створено спеціальний податковий режим. Спрощена система оподаткування, 

обліку та звітності (ССО) є спеціальним податковим режимом за якого 

підприємці, що використовують ССО, сплачують особливий податок (єдиний 

податок), який заміняє частину інших податків та зборів, перш за все податок 

на прибуток підприємств (ППП), податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) та 

податок на додану вартість (ПДВ). Єдиний податок має спрощений механізм 

нарахування, що дозволяє його платникам зменшити витрати на ведення обліку 

та подання звітності. Зокрема, частина платників єдиного податку мають право 

не використовувати реєстратори розрахункових операцій (касові апарати). За 

весь час дії даного акту, вводилась низка змін, що стосувались ставок єдиного 
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податку (ЄП), порядку його нарахування, переліку податків, які замінялися 

єдиним податком, а також критеріїв надання підприємствам та фізичним 

особам підприємцям (ФОП) права на використання ССО [1]. Значних змін ССО 

набула у 2015 році. Основними нововведеннями були: зменшення для 

платників ІІІ групи річного обсягу доходу з 20 млн. гривень до 5 млн. гривень; 

збільшення ставок для платників ІІІ групи: з 2 до 3% (для платників ПДВ) та з 4 

до 5% (для неплатників ПДВ); підвищення в 1,8 рази ставок єдиного податку 

для IV групи платників (сільгосппідприємств) [2].  

Основними недоліками за всі часи існування спрощеної системи 

оподаткування були: 

- нечітка політика стосовно класифікації тої чи іншої діяльності, яка за 

мінімальної різниці в умовах надавала суттєві переваги для одних і недоліки 

для інших; 

- маніпуляція умовами за якими суб’єкт мав право бути платником тої чи 

іншої групи на користь великих суб’єктів (теж саме зниження для платників ІІІ 

групи річного обсягу доходу з 20 млн. грн. до 5 млн. грн. у 2015 р. було 

невигідно значній частці організацій, які змушені були тепер переходити на 

загальну систему оподаткування); 

- через специфіку діяльності підприємці взагалі не можуть іноді віднести 

себе до певного типу діяльності; 

- слабкий рівень орієнтування податкових органів на консультування 

мікроорганізацій. 

Незважаючи на недоліки системи, більшість з яких вирішена за останні  

5 років, використання спеціальних режимів оподаткування малих підприємств є 

популярним через умови стягнення податкових платежів. Як свідчать 

Держстату, досить значними є частки ЮО і ФОП, які діють як 

мікропідприємства, що дозволяє значно зменшити податкове навантаження. 

Кількість таких підприємств є плаваючим показником з моменту прийняття 

податкового законодавства. ЮО у 2010 р. – 300445, у 2013 – 318477, у 2017 – 

278102. ФОП у 2010 р. -1793243, у 2013 – 1318703, у 2017 – 1458980 [3]. 
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Використовуючи другу групу платників єдиного податку, оскільки вони не 

виходять за межі утримання певної кількості працівників (не більше 10) і 

максимальний дохід не більше 1,5 млн. грн., дозволяє отримувати достатній 

прибуток. Досить популярним є зменшення податків, коли працівники 

оформлюють себе, як ФОП, що співпрацюють за даним суб’єктом. Через це 

зменшується податковий тягар не тільки підприємства, а робітників у сфері 

сплати ПДФО та ЄСВ. Іншим є співпраця між суб’єктом на загальній системі 

оподаткування і суб’єктом на ССО. Реалізація товарів першим можлива зі 

зменшенням ціни реалізації, хоча потім, вона буде реалізуватись у ФОП за 

повної вартості. Та різниця, яка буде отримана буде передаватись готівкою, 

уникаючи офіційних платіжних документів. Тобто підприємство може офіційно 

та неофіційно оптимізувати податкове навантаження. Саме це і є основною 

перевагою для суб’єкта. ССО для одних має переваги, а для інших невеликі 

недоліки. Останнє стосується тих підприємств, які офіційно ведуть легальні 

операції і їх прибуток залежить від соціально-економічної ситуації в країні. 

Наприклад, економічна криза призведе до того, що менше людей будуть 

купувати якісний одяг. ФОП, який реалізує одяг, незважаючи на те, що веде 

книгу обліку, сплатить фіксовану ставку податку І-ї чи ІІ-ї групи, залежно від 

того, який вид діяльності йому дозволений, не дивлячись мав він збиток чи ні. 

Звідси випливає недолік, що не всі операції підлягають касовому моніторингу, 

який був би офіційним способом відобразити операції, хоча його організація в 

готівковому вигляді для деяких суб’єктів була б просто неможливою, а 

безготівковий не досить поширений.  

З іншої сторони питанням є ведення книг обліку для перших 2-х груп 

платників ЄП, які займаються діяльністю без застосування електронних засобів 

контролю. Дані книги їм просто не потрібні через те, що в разі чого податковий 

орган не зможе довести правдивість наявної в документах інформації, оскільки 

електронних реєстраторів не передбачено для певних видів діяльності за 

такими групами. Тобто, це лише один із бюрократичних моментів, що викликає 

додаткові витрати. 
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Тобто, основними моментами в сфері оподаткування малого бізнесу, які 

повинні покращити податковий процес є: 

- повне пояснення тіньових схем, які можливі при використанні ССО 

суб’єктами господарювання з метою чіткого відстеження дій між суб’єктами на 

цій системі і системі загального оподаткування; 

- чітке визначення видів економічної діяльності, які поширені на території 

України та в світі; створення планів виникнення можливих видів економічної 

діяльності і їх зарахування до єдиної бази класифікації видів економічної 

діяльності, які дадуть право віднесення суб’єкта до певної групи на ССО; 

- здійснення в рамках закону перевірок діяльності суб’єктів фіскальними 

органами; 

- вирішення питань бюрократичного характеру, перехід до швидких 

автоматизованих систем обслуговування; 

- спеціалізація відділів фіскальної служби на обслуговуванні конкретних 

платників податків, що дасть змогу спеціалістам відповідати за конкретний 

напрямок і надавати якісні консультативні послуги суб’єктам ССО. 

- забезпечення сталості податкового законодавства протягом певного 

строку аби зменшити коливання в системі сплаті податків з метою дослідження 

кращих умов для забезпечення економічної діяльності організацій і виконання 

фіскальних планів. 
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